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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τα αιμοπετάλια σε περίπτωση τραυματισμού αγγειακού τοιχώματος προσκολλώνται άμεσα στην 
περιοχή της κάκωσης και συσσωματώνονται δημιουργώντας ένα αιμοπεταλιακό βύσμα. Ωστόσο, ορισμένες 
μη φυσιολογικές συνθήκες τοπικής αιμοδυναμικής ενδέχεται να οδηγήσουν στη διατάραξη της λειτουργίας 
αυτού του μηχανισμού, με κίνδυνο την πρόκληση αιμοστατικών διαταραχών. Στην παρούσα εργασία, 
προκειμένου να διερευνήσουμε αυτές τις συνθήκες, αναπτύξαμε ένα μοντέλο προσομοίωσης της ροής των 
αιμοπεταλίων σε μικροαγγεία σε ένα ευρύ φάσμα αιμοδυναμικών συνθήκων, λαμβάνοντας υπόψιν την 
αλληλεπίδραση των αιμοπεταλίων με τα ερυθρά αιμοσφαίρια και το πλάσμα καθώς και την 
αγγειοσυσταλτική λειτουργία.  

Προκειμένου να μοντελοποιήσουμε τη ροή του αίματος σε μικροαγγεία προσομοιώσαμε το αίμα με 
ένα συνεχές ρευστό που ρέει σε μόνιμη κατάσταση εντός ενός σωλήνα τόσο σε άκαμπτα όσο και σε ελαστικά 
τοιχώματα. Λόγω του ότι τα ευμεγέθη ερυθρά αιμοσφαίρια έχουν την τάση να συσσωρεύονται προς το 
κέντρο του αγγείου, αφήνοντας γύρω τους μια ζώνη «ελεύθερη από ερυθροκύτταρα» [1] θεωρήσαμε μια 
διφασική ροή αποτελούμενη από την μαζική ροή των ερυθρών αιμοσφαιρίων στην κεντρική περιοχή του 
σωλήνα, και την ροή του πλάσματος απουσία ερυθροκυττάρων περιφερικά. Από την άλλη, επειδή το 
μέγεθος των αιμοπεταλίων είναι πολύ μικρότερο από των ερυθρών αιμοσφαιρίων, καθίστανται ευάλωτα 
στην κίνησή των τελευταίων, με αποτέλεσμα να οδηγείται μεγάλο ποσοστό τους προς την περιφέρεια. Με 
σκοπό, λοιπόν, να προσδιοριστεί η ακτινική διασπορά των αιμοπεταλίων επιλύθηκε η εξίσωση μεταφοράς 
μάζας ενώ χρησιμοποιήθηκε ως όρος διάχυσης η εξίσωση των Zydney και Colton [1] που περιγράφει την 
αλληλεπίδραση των αιμοπεταλίων με τα ερυθρά αιμοσφαίρια και με τα ίδια τα αιμοπετάλια. Το ιξώδες της 
κεντρικής περιοχής περιγράφεται από ένα γενικευμένο μη-νευτωνικό μοντέλο ιξώδους (Cross Model) που 
εξαρτάται από το κατ’ όγκoν κλάσμα των ερυθρών αιμοσφαιρίων στο αίμα (αιματοκρίτη), ενώ το πλάσμα 
στην περιφέρεια συμπεριφέρεται σαν νευτώνειο ρευστό.  

Το μοντέλο εφαρμόστηκε για συγκεκριμένο εύρος τιμών του αιματοκρίτη, αριθμού αιμοπεταλίων, 
ακτίνας του αγγείου και πτώσης πίεσης και ανέδειξε την επίδραση αυτών στις διακυμάνσεις των 
τοιχωμάτων λαμβάνοντας υπόψιν μόνο τις παθητικές τάσεις. Η επίλυσή του έδωσε ακριβή αποτελέσματα 
όσον αφορά την ακτινική κατανομή των αιμοπεταλίων τα οποία επιβεβαιώθηκαν μέσω πειραματικών 
δεδομένων, καταδεικνύοντας καταστάσεις κατά τις οποίες ευνοείται ή δυσχεραίνεται η περιθωριοποίησή 
τους. Η έρευνα αυτή είναι ικανή να συμβάλλει στη δυνατότητα εξατομικευμένης διάγνωσης και θεραπείας 
παθήσεων του κυκλοφορικού συστήματος, αντικείμενο που αποτελεί στόχο της Βιοϊατρικής Μηχανικής 
σήμερα.  
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